

# 积极参与珠海城市建设 为“二次创业”贡献力量

文/图 杨雪薇

6月9日上午9时，珠海市第九届人民代表大会第八次会议在珠海大会堂开幕。珠海市长姚奕生围绕过去一年珠海总体发展情况以及今年主要工作等内容作政府工作报告。笔者了解到，该报告对于珠海三大行政区之一的斗门区城乡发展、城市品质等方面工作进行了肯定，同时从城市建设、乡村振兴等方面对斗门区提出了明确的工作要求。

## A 城乡发展受肯定 城市品质有提升

笔者了解到，今年珠海的政府工作报告中，从经济运行、改革开放、发展动能、交通网络、城市品质、城乡陆岛、三大攻坚战以及人民群众获得感等八大方面回顾了2019年的工作，并对今年的工作进行了安排。其中，多个方面都涉及对斗门区工作的肯定，尤其是在城乡陆岛协调发展和城市品质方面着墨甚多。

珠海政府工作报告提到，在城乡陆岛协调发展有效推进方面，珠海建成大湾区“菜篮子”生产基地18个，动工建设港珠澳大桥农业示范园。自然村全部完成“三清三拆三整治”，全省农村人居环境整治现场推进会在珠海市召开，斗门区“厕所革命”经验入选全国九大范例。

在城市功能品质进一步提升方面，政府工作报告提到“西部生态新城功能加快完善”。斗门区作为珠海西部生态新城建设的主战场之一，过去一年斗门的“一河两岸四组团”36个项目快速推进，正实现从田园水乡走向生态新城的转变。

笔者了解到，2019年，斗门的新城建设扎实推进，坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理，A片区14个项目加速推进，以“一河两岸”北拓南扩为重点打造十里滨水长廊，井岸、白藤、白蕉、尖峰南“四大组团”36个项目箭在弦上。

去年9月，面积约40万平方米的黄杨河湿地公园也正式开园，与西堤路南延段同步建设，共同构建起“斗门情侣路”，进一步提升斗门城市品质，成为斗门区的新地标和打卡胜地。黄杨河湿地公园是斗门区开放的第一个大型湿地公园，标志着斗门推进美化、绿化、净化“三化”，建设绿城、花城、公园之城“三城”取得标志性成果。同时，22个城市美化绿化项目正深入推进。

斗门投入3亿元推进“三清三拆三整治”，基本完成全区113条涉农村居整治任务，投入3.9亿元推进13条市级样板村雨污分流、“三线”下地和村内道路建设等基础性工程，升级改造127座农村公厕，探索出一套建设、运营、管养和污水处理的“斗门模式”在全国推广，斗门区“厕所



斗门将打造湾区魅力之城

## B 参与全市布局发展 筹统筹推进乡村振兴

针对2020年的工作安排，政府工作报告提出了八大方面的重点工作布局。笔者通过梳理发现，其中有“完善提升新青科技工业园等园区配套设施，加快推进三产融合、优化人居环境、完善公共配套三方面发力。在持续擦亮“海鲈之都”“禾虫之乡”等品牌的的同时，促进现代农业产业化、集约化发展，大力支持培育一批重点龙头企业。持续推进“三清三拆三整治”，力争涉农村（居）全部达到省定美丽宜居村标准。统筹推进50公里“四好农村路”建设和农村“三线落地”工作，推动公共服务向农村延伸。

对于报告中提到的斗门智能制造产业园，周海金称，斗门区将从加快产业项目建设、加快园区提质增效、加快创新要素汇聚等方面坚持发展实体经济不动摇，大力发展先进制造业。用足用好各级优惠政策，落实斗门区实体经济30条等系列政策。推动智能制造产业园7个项目加快

推进。

在统筹推进乡村“五个振兴”方面，周海金表示，作为全市乡村振兴的主战场，斗门区将从促进三产融合、优化人居环境、完善公共配套三方面发力。在持续擦亮“海鲈之都”“禾虫之乡”等品牌的的同时，促进现代农业产业化、集约化发展，大力支持培育一批重点龙头企业。持续推进“三清三拆三整治”，力争涉农村（居）全部达到省定美丽宜居村标准。统筹推进50公里“四好农村路”建设和农村“三线落地”工作，推动公共服务向农村延伸。

对于报告中提到的斗门智能制造产业园，周海金称，斗门区将从加快产业项目建设、加快园区提质增效、加快创新要素汇聚等方面坚持发展实体经济不动摇，大力发展先进制造业。用足用好各级优惠政策，落实斗门区实体经济30条等系列政策。推动智能制造产业园7个项目加快



斗门广泛深入开展健康支持性环境建设

## 再迎“国字号”！ 斗门获评国家慢性病综合防控示范区

近日，国家卫生健康委办公厅公布第五批国家慢性病综合防控示范区建设评估结果，广东七地榜上有名，其中包括了斗门区。斗门凭借以人民健康为中心，坚持预防为主、防治结合、特色创新、均衡发展等做法成功获评国家慢性病综合防控示范区，为该区再次增添“国字号”。

据了解，自2015年全面启动慢性病综合防控示范区建设工作以来，斗门坚持“政府主导、部门协作、社会支持、全民参与”的慢性病综合防控工作机制，致力于巩固示范区建设成果，完善“防治结合、分工协作、优势互补、上下联动”的防控体系，并积极探索慢性病防控新模式，切实提高慢性病管理水平，使慢性病综合防控工作的内涵和外延不断拓展。

从2017年的“省级慢性病综合防控示范区”到今年的“国家慢性病综合防控示范区”，斗门凭什么上榜？笔者了解到，斗门区秉持“以人民健康为中心”的发展理念，始终把卫生与健康事业作为重大民生工程。通过多年的努力，斗门区打造了一系列特色工程并取得了显著成效。如斗门广泛深入地开展健康支持性环境建设，将健康支持性环境建设与健康服务相结合，打造健康社区、健康主题公园、健康步道；普及公共体育设施，倡导全民健身健身体运动，“三减三健”开展该区儿童六龄齿免费窝沟封闭项目；社区卫生服务中心和乡镇卫生院为居民设立自助健康监测点，提供慢性病预防、筛查、诊断、治疗、康复全程管理服务等。其中，斗门区全民健身蔚然成风，以斗门龙舟文化节为龙头的体育节系列活动，成为斗门群众参与度高、影响面广的全民健身赛事，活动推进建设了25条健身路径和10个社区公园。

据悉，下一步，斗门将发挥国家慢性病综合防控示范区的最大效应，进一步完善多部门协作的联动机制，加强区域信息化建设，加强健康支持性环境建设，推进医疗融合，积极探索推广慢性病干预适宜技术，建立可持续的慢性病综合防控工作机制，为斗门健康事业优质、高效发展做出更大的贡献。

杨雪薇

## 人行珠海中支积极推动各项创新制度落实

# 推动澳珠极点建设再上新台阶

文/图 何叶舟



中国银行推出“跨境钱包”，  
便利港澳居民在内地使用移动电子支付工具进行人民币支付

## B 跨境投融资便利化先行先试

近日，中国人民银行等四

部门联合发布《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》（下文简称《意见》），

中国人民银行珠海市中心支

行（下文简称“人行珠海中支”）

认真学习领会《意见》，积极推

动各项创新制度落实。

该《意见》从促进粤港澳大

湾区跨境贸易和投融资便利化、扩大金融业对外

开放、促进金融市场的金融基础设施互

联网互通、提升粤港澳大湾区金融服务创

新水平、切实防范跨境金融风险五个方

面提出的26条具体措施，所涉

部分工作在前期已有所推

进，成效正逐步显现。

《意见》指出，“要在粤港澳大湾区内地统一实施资本项目收入支付便利化试点，简化结汇和支付管理方式，完善操作流程”。据人行珠海中支相关负责人透露，该行前期已在广州分行指导下，推动银行按照资本项目外汇收入支付便利化改革政策要求，为某大型国有企业办理结汇1.89亿美元，及时提升了企业的资金使用效率。截至2020年4月末，推动辖区银行为企业办理便利化结汇使用资金达4.61亿美元。

在“扩大跨境资产转让业务试点”方面，近年来，人行珠海中支推动横琴自贸区7家银行机构开展国内贸易融资资产跨境人民币转让试点，累计业务规模突破300亿元人民币；推动与澳门和香港的两笔国内银行承兑汇票跨境转让业务落地珠海；借助广东金融资产交易中心平台推动跨境资产转让，并将持牌资产管理公司纳入银行不良资产跨境转让试点范畴，2019年以来，辖内银行依托该平台向境外转让不良资产223.01万美元。

《意见》还提出，“允许港澳机构投资者通过合格境外有限合伙人（QFLP）参与投资粤港澳大湾区内地私募股权投资基金和创业投资企业（基金），有序推进合格境内有限合伙人（QDLP）和合格境内投资企业（ODIE）试点，支持内地私募股权投资基金境外投资”。据悉，人行珠海中支前期已推动广东省首家QFLP企业礼达联马（珠海）股权投资管理有限公司在横琴自贸区落地。备受市场关注的高瓴资本收购格力电器股权案例也通过QFLP渠道得以顺利完成。截至2020年4月末，共有6家企业获批资格。

## C 珠澳优质生活圈加快建设



举办粤港澳大湾区金融纠纷调

解合作研讨会

行手机银行APP在珠海市的中国

银行试点商户使用和进行线下扫

码支付。

人行珠海中支有关负责人

表示：“2020年是珠海经济特区

成立40周年，下一步，人行珠

海中支将严格贯彻落实《意见》提

出的重点任务，积极落实金融开

放措施，推动金融改革，稳妥推

进粤港澳大湾区金融合作与发

展，尤其是做好服务澳门产业多

元发展工作，加快推动澳门一珠

海跨境金融合作示范区建设，推

动澳珠极点建设再上新台阶。”

## 格力集团 再获AAA评级

近年累计直接融资近百亿元

近日，经国内权威评估机构中诚信国际信用评级有限责任公司（简称“中诚信国际”）信用评级委员会最后评定，格力集团2020年度首期公司债券及中期票据债项信用等级为AAA，标志着格力集团以国有资本投资运营平台新身份登陆资本市场获得高度认可，社会影响力和市场竞争力进一步提升。

资料显示，格力集团自2009年起启动信用评级体系建设工作，当年联合资信正式发布公告，确定该年度格力集团企业主体长期信用等级为AA。此后，格力集团信用等级稳步提升，2010年主体长期信用等级由AA上调至AA+，2013年由AA+上调至AAA，自此成为珠海市第一家具备AAA级信用评级的国有企业，并成功连续8年稳定维持AAA等级。

据悉，受转让格力电器15%股份影响，2019年，格力集团核心资产和行业地位发生重要变化，给信用评级维系工作带来了一定的挑战。针对这一情况，格力集团及时向中诚信国际反馈国有资本投资运营平台建设情况和产业投资项目动态，相继顺利完成了2020年度线上评级访谈、年报披露、评级初稿核定等工作。6月4日，中诚信国际信用评级委员会正式通过审核，认定格力集团外部环境良好、公司战略定位突出、流动资金充足、债务压力较小以及融资渠道畅通，2020年度首期公司债券及中期票据债项信用等级为AAA，评级展望为稳定。主体跟踪信用评级工作预计将于6月中旬完成。

信用评级体系建设工作，对于格力集团加快推进改革重组、激发高质量发展动力而言意义重大。依托AAA评级优势，综合运用债券、票据等多种金融工具开展直接融资，通过不断拓宽融资渠道，丰富融资形式、降低融资成本，将为格力集团“资本运营+产业投资+载体建设+项目运营”主线业务提供充足资金保障。据了解，自开展信用评级体系建设以来，格力集团累计通过资本市场开展直接融资金额近百亿元，节约财务成本数亿元。何叶舟